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legjelen minden nap
hétló és

flmippntánl nap kistelével

A lap szellemi és anyagi 
részére vonatkozó összes 
dolgok a szerkesztőség és 
kiadóhisatalba fatézendők.

A művészháborúság.
Igazi, mély szomorúsággal nézzük 

azt a háborúságot, amely a művésztele­
pen dúl. Szegény jó Kada Elek bizony 
nem igy képzelte azt, mikor a művész­
telepet megalkotta s Kecskemét városa 
még sokkal kevésbbé, mikor annak te­
kintélyes és nagyösszegű költségeit meg­
szavazta. Pusztán a kegyelet és hála ér­
zése is visszatarthatott volna mindenkit, 
hogy azt az immár nyilvánvalóan sze­
mélyes torzsalkodást ne dagasztották 
volna nyilvános botránnyá. Ne akarják 
itt megpróbálni a Művészház komédiá­
ját megismételni, mi nem vagfunk arra 
berendezkedve.

Elejitől fogva tisztában voltunk 
vele, hogy itt pusztán és kizárólag sze­
mélyi ellentétekről van szó s éppen 
azért, mert ezt a közönség elé valónak 
nem tartottuk, elzárkóztunk szigorúan 
annak a nyilvánosság elé vitele elől. 
Mikor pedig a harcteret jónak látták a 
telepről a városba áttenni, megszólal­
tattuk közönségünk számára azt, akit a 
dologban egyetlen illetékes tényezőnek 
tartottunk, a város polgármesterét s 
hogy a közönség egész világosan lásson 
a dologban: egyenlő helyet engedtünk 
a két szemben álló félnek, hogy maguk 
fejtsék ki álláspontjukat

A közölt Írásokból a közönség 
maga megalkothatja véleményét. Min­
denek előtte nagy megnyugvással veheti 
tudomásul éppen a két hadakozó 
fél meghallgatása után a polgármes­
ter állásfoglalását, mely a dolgok teljes 
ismerésében tiszta éleslátással és elfogu­
latlan bölcseséggel vonta meg a hatá­
rokat; de másfelől — éppen a vitizó 
írások nyomán meggyőződhetett affól 
is. hogy itt se művészet-elvi, se művészet­
politikai, hanem pusztán és kizárólag 
személyes torzsalkodásról van szó.

Olgyay Ferencnek nem lett volna 
szabad elfelejtenie, hogy itt egy fenn­
álló szervezetről van szó, mely lehet jó, 
lehet rossz, szorulhat módosításra vagy 
fenntartható továbbra is: de mindaddig, 
amig tényleg fennál, neki kettő között 
van választása, vagy alkalmazkodik 
hozzá, vagy ha magára kényelmetlennek 
tartja, akkor tovább megy. De háború­
ságot csinálni, magát az egész intéz­
ményt fölrobbantani akarni, csak azért, 
mert az ő — nem is keressük: jogos 
vagy jogtalan kívánságait nem tel­
jesítik, ahhoz nincs joga.

Nagy felindulásában nem veszi 
eszre, hogy agresszivitása már túlterjed 
a ürünwald Béla személyén és iga- 
^an illetéktelenül a polgármester és 
a tanács intézkedései ellen irányul. No 
már ehhez csak igazán nincsen joga!

Elfogultnak és egyoldalúan infor- 
máltnak tartja a polgármestert s nem 

akarja belátni, hogy a polgármester ál­
lásfoglalásában senki után, de ő utána 
legkevésbbé mehet. Ő hat hónap óta 
felmondásban van, a művésztelepet élet­
képtelennek, a cikkében már önma­
gában ’összeroskadtnak tartja: a polgár­
mester ellenben életképesnek és minden 
áron fenntartandónak véli, ugyan 
hogy’ képzeli, hogy ilyen körülmények 
között éppen ő tőle kérjen és fogadjon 
el tanácsot ?! Nem, aki égő csóvával 
jár a házunk tájékán, attól nem kérdez­
zük, hogy mikép óvakodjunk a tűzve­
szélytől.

Lehetséges, sőt valószínű, hogy a 
művésztelep eredeti szervezete körül van­
nak hibák, amely reformálásra, bajok, 
amelyek orvoslásra szorulnak; de e re­
formok kivitelére, a bajok szanálására 

ezek után Olgyay Ferenc urat 
tartjuk a legkevésbbé alkalmasnak, az ő 
tanácsait a legkevésbbé elfogultaknak. 
Haragos embertől nem jó tanácsot kérni, 
s Olgyay Ferenc most nagyon haragos. 
Minden tettéből, minden szavából a ha­
rag szól ki. Mi megengedjük vagy leg­
alább lehetségesnek tartjuk, hogy neki 
erre lehetnek szubjektív okai és valósá­
gos vagy elképzelt sérelmei; ezeket azon­
ban városi közüggyé felfújni nem en­
gedhetjük.

A művésztelep szervezetének eset­
leges hibái és reformálása más dolog s 
Olgyay Ferencnek személyes sérelmei 
is egészen más dolog s a kettőt nem 
szabad összekeverni.

Személyes sérelmeit, ha vannak, in­
tézze el Olgyay Ferenc azokkal, akiktől 
kapta őket; a müvésztelep szervezését 
pedig bízza a tanácsra és közgyűlésre, 
ő igazán nem hivatott arra, hogy ezek­
nek előírja, mit tegyenek, mit nem.

A városi tanácstól, illetve a legkö­
zelebbi közgyűléstől mi azt várjuk, hogy 
erélyes és határozott állásfoglalásával 
végét fogja vetni ezeknek a dolgoknak. 
A telep reputációban már eddig is olyan 
károsodás esett, hogy dolguk lesz az 
ezutániaknak, mig megint helyreütik. 
Művésztelep végre is arra való, hogy 
ott dolgozzanak, ne pedig marakodjanak.

Gyümölcskereskedelmünk.
Irta: Kada Elek.

I.
Kada Elek hátrahagyott írásait rendezve, találtuk töb­
bek között ezt az erdekes cikket, melv eredetileg a 
(már azóta megszűnt) Nemzet 1886. december 21-ik 
és 23-ik számaiban jelent meg. — Kada Elek még 
akkor nem volt Kecskemét polgárin ;stere, de a tá­
volból is élénk figyelemmel kisért mindent, ami 
szülővárosa érdekeivel összekapcsolódott. Ezt a kér­
dést is országos szempontból tárgyalja, de kecske­
méti vonatkozásokkal s most több mint egy negyed­
század után érdekes lesz a kecskeméti olvasónak 
föiidézni emlékébe az azóta túlhaladt viszonyokat.

Az országos gazdasági egyesület ker­
tészeti osztályának legutóbb tartott üléséből 
egy bizottság küldetett ki avégből, hogy a 
magyarországi gyümölcskereskedelem elő­

mozdítására nézve tervezetet dolgozzon ki 
s azt az osztálynak mielőbb mutassa be.

Mivel ezen ülésben a gyümölcskereske­
delem előmozdítására nézve bizonyos irány­
elvek hozattak szóba s főleg hangsulyozta- 
tott az, hogy a tervezetnek mielőbb való el­
készítése kívánatos, időszerűnek tartom, ha 
az ügy iránt érdeklődők kifejtik e tárgyban 
nézetüket s az eszmék tisztázása által köny- 
nyiteni iparkodnak azon ügybuzgó férfiakon, 
akik ezen valóban nehéz munkára vállal­
koztak.

Akik a gyümölcstenyésztés és gyümölcs­
kereskedelem kérdésével foglalkoznak, azok 
előtt megfoghatatlannak tűnik fel az, hogy 
nálunk, a gyümölcstermelésre oly alkalmas 
helyzetű országban a nagyközönség zöme 
kevés súlyt helyez erre a nemzetgazdasági 
fontossággal biró kérdésre. Pedig ezen je­
lenség oka igen egyszerű.

A gyümölcskereskedelem előmozdítá­
sára nézve legnagyobb fontosságú közleke­
dési eszközök nálunk még általában véve 
csak újabb időben létesittettek s másrészről 
a nemszaklapok a politikai és egyéb nem­
zetgazdasági kérdések vitatása mellett nem 
helyezvén ezen kérdésre annyi súlyt, mint 
amennyit az megérdemelne, nem fejlődött 
ki a nagy közönségben az érdekeltség ezen 
ügy iránt és nem bir nagy közönség előtt 
ezen termelési ág nemzetgazdasági fontos­
sággal, mivel azon téves nézet uralkodik, 
hogy a gyümölcstermelés csak egyes ember 
nemes szenvedélyének kielégítésére szolgáló 
eszköz.

Nem célom jelenleg statistikai adatok­
kal beigazolni azt, hogy California, Észak- 
Amerika, Olaszország vagy p. o. a szomszéd 
Ausztriának gyümölcstermelése az utóbbi 
években mily nagy lendületet nyert és mily 
fontossággal bir ezen államok bevételére: 
egyedül csak annak a ténynek constatálására 
szorítkozom, hogy a mai gazdasági válság 
alkalmával nekünk elkerülhetetlenül szüksé­
günk van arra, hogy a tulajdonképpeni me­
zőgazdaság mellett oly termelési ág fejlesz­
tésére fordítsuk figyelmünket, a meíylyel 
magunknak nagyobb jövedelmet biztosítunk 
és a concurrens államokkal kibírhatjuk a 
versenyt.

Több experimentálás tétetett már egyes 
termelési ágak meghonosításával, de a ta­
pasztalat azt bizonyítja, hogy nálunk leg­
nagyobb jövője van a baromfi tenyésztés­
nek és a gyümölcstermelésnek.

Mellőzve jelenleg a baromfi tenyész­
tés kérdésének nagy horderejét, a gyümölcs­
tenyésztés fontosságára nézve azt jegyzem 
meg, hogy talaj és climaticus viszonyok 
olyanok, hogy a magyarországi gyümölcs 
— kivéve egyes speciális fajokat általá­
ban véve izre, minőségre és szállítási ké­
pességre nézve nemcsak kibirja a versenyt, 
hanem egyes fajokban ki is tűnik. Igaz 
ugyan, hogy az idő változásai nálunk a gyü­
mölcstermelést nagyon befolyásolják, de a 
szaktudósok véleménye szerint a fajok ok­
szerű megválasztása és elosztása által, nem 
különben helyes kezelési rendszerrel ezen 
bajt lehet egyensúlyozni, úgy annyira, hogy 
bizonyos átlagos évet véve fel, a termelő 
bizton számithat egy oly jövedelemre, amely 
a befekfetett tőke és munkának a legkielé- 
gitőbb, sőt mondhatni dús kamatát hozza 
meg. De van egy más előnyünk is. Klima­
tikus viszonyaink folytán egyes keresett és 
nagy piacnak örvendő fajokat olyankor va­
gyunk képesek a piacra vinni, mikor ott 
nincs concursus. Ez egy kiváló fontosság­
gal biró előnyünk, a melyet a szakkörök
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eddig nem méltányoltak eléggé, pedig ez 
képezi a magyar gyümölcskereskedelemnek 
egyik titkát, a melyet a kecskemétiek és kö­
rösiek ügyesen kihasználnak és a melynek 
illustrálására később visszatérek.

Feleslegesnek tartván gyümölcseink elő­
nyeit és versenyképességét ezúttal bővebben 
fejtegetni, áttérek arra, hogy melyek Euró­
pának azon piacai, ahol gyümölcseinket leg­
inkább értékesithetnők.

Ránk nézve ez idő szerint legnagyobb 
fontossággal biinak Galícia, Németország 
és Oroszország, különösen gyári gyümölcsre 
nézve Ausztriának nagyobb városai.

Galícia már rég összeköttetésben van 
hazánkkal s különösen a közlekedési esz­
közök fejlődése óta el lehet mondani, hogy 
egyikét képezi legjobb piacunknak.

A tulajdonképeni nagy fogyasztó piac 
azonban Németország és Oroszország, mely 
két államnak piaci viszonyai nagyon külön­
bözők.

Németországban a gyümölcsfogyasztás 
rendkívüli mértékben emelkedik s a gyű 
mölcsszükséglet legnagyobb részben a kül­
földről bevitt gyümölcscsel fedeztetik. A 
gyümölcsfogyasztás emelkedését a beviteli 
statistica igazolja s a nagyobb szükségletet 
eléggé illusztrálja azon körülmény is, hogy 
Németországban necsaka belfogyasztás nagy, 
hanem kereskedelme is óriás mértékben 
emelkedik.

A belfogyasztás nemcsak a nyers gyü­
mölcsre terjed ki, hanem az asztali gyü­
mölcsre is. Németországban egy idő óta az 
asztali alma igen elterjedt étel, amivel Né­
metországot Amerika látja el egész hajóra­
kományokkal. Mig tehát Amerika ebből nagy 
hasznot képes huzni, addig nálunk, kik kö­
zelebb esünk Németországhoz, számtalan 
helyen értéktelenül vesz el a gyümölcs.

Ezen kívül Németországnak gyümölcs­
kiviteli kereskedelme is igen nagy. Legna­
gyobb piaca Berlin és Hamburg, mely két 
város Európa összes gyümölcstermelő álla­
maival összeköttetésben van s főleg Magyar­
ország, Ausztria és Olaszország gyümölcsei­
nek nagy részét magához vonván, ezeket 
részben Amerika és Angolország, részben 
pedig Oroszországba továbbítja s mivel ott 
ki van fejlődve a nagyban való kereskede­
lem, érdekükben áll, hogy a világ piaczon 
tekintélyüket fentartsák s a kereskedelmet 
lehetőleg a maguk körébe vonzák.

A német nagy piaczok első sorban 
Oroszországot látják el gyümölcscsel s mi 
habár direct összeköttetéssel birunk Orosz­
országgal, legtöbb szállítmányunk a német 
kereskedők közvetítésével jut oda.

De máskülönben is az Oroszországgal 
való kereskedelmet megnehezíti először azon 
körülmény, hogy a gyümölcsbeviteli vám 
ott nagy mérvben felemeltetett, másodszor 
pedig az, hogy az orosz kereskedő a meg­
bízhatatlan és lelkiismeretlen orosz hatósá­
gokkal szövetkezve, a magyar kereskedő elé 
rendkívüli akadályokat gördít.

A német kereskedő azonban nem csak 
ezen helyzetet zsákmányolja ki, de tudva 
azt, hogy Magyarországon a gyümölcske­
reskedelem kezdetleges állapotban van s itt 
nincs oly vállalkozó a ki nagyobb mennyi­
ségű árúival a nyugati piacokat felkeresné, 
ezen körülményt is a maga előnyére fordítja 
és a hamburgi vagy berlini piacra érkező 
magyar árukat silány áron veszi meg.

Legtöbb szállítmányunk ezen piacra 
lévén ez idő szerint irányítva a német keres­
kedő nem köt fix árban való megrendelé­
seket, hanem ügynökei utján csak az ő helyi 
piacára érkező gyümölcsöt veszi meg úgy, 
a hogy ő akarja. Tudván ugyanis azt, hogy 
az a gyümölcs, a mely már egyszer alku 
nélkül oda szállíttatott, onnan nem vitetik 
vissza, az árt rendesen ő szabja, meg még 
pedig rosszul. Ennek természetes következ­
ménye az, hogy az eladás néha addig kés­
leltetik, mig a gyümölcs nagy részben hasz­
navehetetlenné válik s van rá számtalan 
példa, a miről személyesen is volt alkamam 
meggyőződni, hogy a kereskedő elveszíti a 
gyümölcs teljes árát és örül, ha szállítási 
dijai térülnek meg. Egyedül csak akkor ér­
tékesíthető jól ezen piacokon a gyümölcs, 
ha arra rá van a német kereskedő utalva,
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azaz, ha csak a mi áruinkat kényszerül 
megvenni.

Ez a körülmény lényegesen befolyá­
solja azt, hogy mi a hamburgi világ keres­
kedelemben ez ideig lényeges szerepet nem 
játszunk s terményeink inkább azoknak a 
németországi városoknak piacait keresik föl 
és ott értékesíthetők inkább, a hol a gyümöl­
csöt maga az ottani közönség fogyasztja el.

Fontos gyümölcspiacunk lenne ezen­
kívül különösen Anglia, a hol nagyobb szál­
lítmányok biztos kelendőségnek örvende­
nének.

Eltekintve azonban attól, hogy még 
nálunk nincs nagyobb vállalkozó és nincse­
nek szövetkezetek, melyek ezen kereskedelmi 
ágba nagyobb tőkét fektetnének, van még 
egy másik akadálya is az Angliába irányított 
knreskedelemnek. Az angliai legjobb útirány 
Antwerpenen megy keresztül s igy érinti 
Németországot. Mint már pedig előbb meg- 
jegyzém, Németország mindent elkövet, hogy 
az antwerpeni piac felett a hamburgit ré­
szesítse nagyobb előnyökben s a kereske­
delmet ennélfogva Hamburgok terelje. En­
nélfogva mig a hamburgi irányban küldött 
szállítmányok bizonyos kedvezményben ré­
szesülnek, addig az Antwerpen felé irányí­
tottaknak sok hátránnyal kell megküzdeniük, 
főleg a vámkezelés és gyorsszállitás tekin­
tetében.

A vakbélgyuladás ott szokott fel­
lépni, ahol már előzőleg hosszabb ideig 
tartó erős széktorlódás állott fenn. Az 
appendicitis ellen, tehát legyen az palotában 
vagy kunyhóban, csakis úgy védhetjük meg 
magunkat, ha reggelenkint 1 pohár termé­
szetes Ferencz József-keserű vizet iszunk, 
mely az egészségtelen, beteges emésztést 
gyorsan és amellett kíméletesebben gyó­
gyítja ki, mint bármely más elismert orvos­
ság ! A Medical Recorder cimű kiváló 
londoni orvosi folyóirat érdekes kutatásokat 
tett, melyek alapján a következőket állapí­
totta meg: A budai Ferencz József-források 
hajtó hatású sótartalma felülmúlja a többi 
keserüvizekét, ezért kétségtelenül a leghatá­
sosabb. Nagy előnye, hogy belőle kis adag 
elegendő. Az étvágyat nem rontja, hatásá­
ban biztos és fájdalmat egyáltalán nem 
okoz. Bevásárlásánál ne engedjen magára 
mást rátukmálni, hanem menjen olyan gyógy­
szertárba, drogériába vagy füszerkereske- 
désbe, ahol ellenvetés nélkül, mindig valódi 
-Ferencz József -vizel kap, mert ennek 
eredménye olyannyira kellemes, hogy még 
a sebészeti klinikán is használják.

A kényszervágások körüli 

sürgős teendőkről.
Irta: Kellermann Arnold városi állatorvos.

Az állatállományunkat elég gyakran 
érik olyan külső, vagy belső káros behatá­
sok, melyek arra kényszerítik az állattulaj­
donost, hogy egy-egy állatjának hirtelen el­
hullását kényszervágással akadályozza meg, 
és igy meneküljön meg lehetőleg az állat­
jában rejlő érték teljes elvesztésétől.

Az országos husvizsgálati szabályren­
delet szerint kényszervágás esete akkor fo­
rog fenn, >ha a husvizsgáló megérkeztéig 
az állat előreláthatólag elhullana, vagy köz­
fogyasztásra alkalmatlanná válnék, illetőleg, 
ha valamely baleset azonnali leölését szük­
ségessé teszi. Ilyenkor az előzetes élőbeli 
vizsgálat bármely levágandó állatnál mellő­
zendő.' Ilyen gyors kényszervágást igénylő 
esetek: koponya vagy nyakcsigolya törése, 
kényszerhelyzetben való lelővés az állatok 
rossz indulata vagy elszökése miatt, villám­
ütés, valamely baleset folytán beálló külső 
vagy belső elvérzés, fulladás veszélye (pl. 
burgonya, répa, stb. lenyelése után).

Mindezek olyan esetek, midőn nincs 
más teendő, mint az állatot azonnal elvé­
reztetni és kizsigerelni, hogy legalább húsa 
legyen, a később megejtendő husvizsgálat 
eredményéhez képest éitékesithető.

Azonban, hogy egy kényszervágott 
állat húsa közfogyasztásra bocsájtható le­
gyen, az még sokféle tényezőtől függ, me­
lyeknek figyelmen kívül való hagyása a

húsnak teljes elkobzását vohalja maga után 
dacára annak, hogy különben alkalmas le­
hetett volna a hús legalább korlátolt, vagy 
feltételes közfogyasztásra. J

Miután tapasztalatom az, hogy az állat­
tartó közönség nagy részének alig van tá­
jékozottsága a már kényszervágott állat 
körüli teendőkről, azt hiszem nem lesz fö­
lösleges ezt kissé tüzetesebben ismertetnem.

Minden hús közfogyaszthatóságának 
legelső feltétele az, hogy az állat, amelytől 
származik, lehető tökéletesen elvéreztetett 
legyen, miután a kellően el nem véreztetett 
állat húsát a visszataszító szine és gyors 
romlásra való hajlamossága miatt teljésen 
el kell vonni a közfogyasztástól, még ha 
különben egészséges is az állat.

Ismerni tanácsos tehát az állattulajdo­
nosnak a jó elvéreztetés módját, ami kü­
lönbözik állatfajok szerint, de miután egy 
birkát vagy sertést leölni majd minden gaz­
daságbeli ember tud, azért csak a szarvas­
marha elvéreztetési módját ismertetem, amint­
hogy e körül történik ez idő szerint leg­
több hiba.

Az elkerülhetetlen kényszervágás alá 
jutó szarvasmarhának elvéreztetése gyorsan 
kell hogy történjék. A lábat csak akkor kö­
tözzük össze az állatnak, ha erre még idő 
mutatkozik, különben csak a fejen fordítunk 
egyet oly módon, hogy a szarvak a földre 
támaszkodjanak és a nyak alsó éle felfelé 
nézzen és kifeszüljön. Ilyen nyak-állás mel­
lett legfelül elődomborodni látjuk a gégét, 
amely alatl pár centiméterre kell a nyakat 
átvágni oly módon, hogy először a bőrt 
lefelé jól megfeszítjük. A vágás jó éles nagy 
késsel történjék és lehető gyors legyen és 
addig hatoljon, mig a kés csontot nem érez 
és ne csak középen, hanem két oldalt át­
vágja a nyakat, mert a nagy nyaki vérerek, 
melyeken keresztül az állat elvérzik, kissé 
oldalt feküsznek. Az átmetszés akkor volt 
jó, ha a seb két oldalán vastag, erőteljes 
sugárban ömlik a vér. Ha a vérsugár ereje 
csökken, akkor a vérerekből egy-egy dara­
bot lekell vágni, hogy a véralvadékok sem 
akadályozzák meg a tökéletes elvérzést. 
Ezután még az állat hasának kézzel vagy 
lábbal való nyomkodása is tanácsos, mert 
az igy kifejtett hasüri nyomás is hozzájárul 
a jó elvéreztetéshez.

E közben egy edényben tanácsos a 
kiömlő vért felfogni, hogy az a husvizsgá- 
lathoz rendelkezésre álljon.

Ezúton további gyors teendő állator­
vosért menni és az állat kizsigerelésébe 
belefogni csak akkor, ha állatorvos ’/2 1 órán 
belül előreláthatólag meg nem érkezhetik.

A kizsigerelés körül a legnagyobb 
tisztasággal kell eljárni és tiszta szin alatt 
végezni. Mindenekelőtt az állati testet há­
tára fektetjük és igy rögzítjük, majd a bőrt 
a has középvonala mentén átvágjuk és két 
oldalt lefejtjük mintegy 30 cm. távolságban, 
vigyázva, hogy a bőrt bevágásokkal ne ká­
rosítjuk. Ezután ugyancsak a has közép­
vonalában mindjárt a legeién óvatosan be­
vágunk és innen hátrafelé haladva egyenes 
vonalban metszük fel a hasizomzatot. E 
közben ügyelni kell nagyon, hogy a gyom­
rok vagy belek valamelyikét meg ne sért­
sük és ennek elkerülése végett tanácsos 
egyik kezet kézháttal lefelé a hasfal alá he­
lyezni és a kés hegyét a szétterpesztett 
mutató és nagy újj között vezetni. Ezek 
után az utolsó borda mentén mind a két 
oldalon a hasizomzatot ívalakban kellő mér­
tékben lefejtjük, hogy a hasfalon akora nyí­
lás támadjon, hogy azon keresztül a terje­
delmes bendő kiférhessen.

Ezek után az állati testet jobb olda­
lára fektetjük, ily módon a bendőt egy-két 
ember kihúzhatja, külünösen akkor, ha a 
bendő húzása alkalmával megfeszülő és 
láthatóvá való hártyaszerü függesztő képle­
teket a gerincoszlopnál átvágjuk óvatos la­
pos metszésekkel. A belek kivételénél ha­
sonlóképpen járjunk el; itt a végbelet át­
metszése előtt zsineggel célszerű lekötni és 
a kötés mögött átvágni.

Ha ezek után a hasüregben lévő vért 
tiszta ivóvízbe mártott és utána kifacsart 
tiszta fehér ruhával felitatjuk elvégezettnek 
tekinthetjük a kényszervágás körüli sürgős
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teendőket, mert a többi már állatorvosra és 
húsiparosra tartozik és az állattulajdo­

nosnak ezek meghívásáról vagy helyszínre 
való viteléről kell most már sürgősen gon­
doskodni és ezek megérkeztéig az állat 
vérét és kivett összes szerveit gondosan 
meg kell őrizni, az állati testet pedig tiszta 
abroszfélével letakarni.

Lábbelik, ruházat és kéz óvatos meg­
tisztítása sohasem mulasztandó el kény­
szervágás után és tanácsos, hogy a mun­
kánál segédkező emberek se menjenek se­
hová az állatorvos megérkeztéig, mert le­
hetséges az is, hogy emberre is veszedel­
mes fertőző betegség hirtelen fellépése tette 
szükségessé a kényszervágást. (Pl. lépfene, 
veszettség, tetanus, evvérüség, száj és kö­
römfájás stb.)

Erre való tekintettel semmi körülmé­
nyek között sem szabad vizsgálat előtt az 
állati testet kocsira rakni és a városba vagy 
a vágóhidra hozni, pedig a tanyai közön­
ségünknél ez a rossz szokás csaknem ál­
talános.

Elmondtam volna a kényszervágások 
körüli sürgős teendőket, azonban ezzel 
még csak meg sincs közelítve az a cél, a 
melyet elérni kívánok.

Itt a hatóságokra vár a teendők na­
gyobb része. Részemről szükségesnek vé­
lem ezek után, hogy a külterületeken lakó 
tanítók, esetleg a mezőőrök is, oly képesí­
tést nyerjenek, hogy bennük a környéki 
állattulajdonosok gyors és hasznos tanács­
adókat, segítőtársakat nyerhessenek kény­
szervágásaik esetén, addig, mig állatorvos 
és husiparos a helyszínre nem érkezik.

így lennének azután a szabatos tisz­
taság szemelőtt tartásával, a köz és állat­
egészségügy sérelmei nélkül a kényszer- 
tágások jól keresztülvihetők, amely által igen 
tetemes értékek mentetnének meg közvet­
lenül a tulajdonosnak és a közélelmezésnek 
közvetve a köz- és állategészségügynek.

Ehhez pedig nem kell más, minthogy 
városunk külterületén levő tanítók, majd 
mezőőrök néhányszor kijöjjenek a hatóság 
kérésére, illetőleg utasítására a közvágóhi- 
dunkra, ahol agilis közvágóhidi igazgatónk 
szabatos előadásokat tartana nekik a kény- 
>zervágásokról, a súlyos, életveszélyes tü­
netek megállapításáról, az elvéreztetés mód­
jairól, a lebörözés és kizsigerelés szabatos 
elveiről stb.

Az ügy fontossága megérdemli, hogy 
a kényszervágásoknál közreműködő tanító, 
• agy mezőőr méltányos díjazásban része­
süljön.

Ezek mellett meg célszerű volna ez 
irányú ismereteket tárgyaló kisebb nyom­
tatványokat is terjeszteni a nép között és 
erre különösen meg van az alkalom a ta­
vaszi állatösszeirásnál, mikor úgy is min- 
der állattartó lakosnál megfordulnak a vá­
rosi kézbesítők.

Az épülő Kecskemét.

Az uj állami főreáliskola.
Igazán nem mondhatjuk el, hogy az 

elmúlt esztendőben sok építkezéssel gaz­
dagították volna a város szépségét. Mig az 
ezelőtti években a paloták sorai emelked­
tek fel hirteien, addig most alig-alig épül 
egy-két középület. Az építkezési kedv csök­
kenését a gazdasági helyzet okozta s a 
mostani viszonyok, amelyek megkötik a 
hitel forrásait, nem engedik meg a magán­
építkezéseket sem.

Az épülő Kecskemét legújabb középü­
lete a most készülő állami főreáliskola, amely 
a Vásári-utca tengelyében a külső Szabad­
ság-téren épül. A főreáliskola helyét a leg­
szerencsésebben válogatták meg, mert ki­
felé tereli a forgalmat, illetőleg a szerife- 
nákra viszi át a belső forgalom egy részét.

A tanács tegnap foglalkozott az állami 
[^reáliskola építése engedélyével és azt cse­
kély módosítások mellett elfogadta. Az uj 
épület, amit Lölback budapesti építész tér- 
'!uZeV' an,'nt már a tervek szerint is meg­
alapítható, egyik legszebb épülete lesz a 
varosnak. Momentális homlokzata zsilleros 
bejárata azt mutatják, hogy a tervező az
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épületnek szépészeti részét igen szeren­
csésen oldotta meg. Az épületen nagy ab­
lakok, széles folyosók lesznek, egyszóval a 
beosztás tekintettel van arra is, hogy is­
koláról van szó, ahol az ifjúság egészségi 
szempontjai nagyon figyelemre méltók.

Az épületnek a város felé eső részén 
lesz az igazgatói lakás, az udvar felé eső 
részen pedig a tornaterem.

Az uj állami főreáliskola építkezéséhez 
már hozzákezdtek.

A Városi Mozgóképszínház, amely a 
Rákóczi-uton épül, nagyban közeledik a be­
fejezés felé. A Mozgóképszínház érdekes 
építési módjánál fogva nagyszerűen beleil­
leszkedik a Rákóczi-ut pompás perspektí­
vájába.

A színház is uj köntöst kapott a sze­
zonra. A városi tanács 50,000 korona költ­
séggel renováltatta a színházat, amely a 
földrengéskor többé-kevésbbé megrongá­
lódott.

Egy ódon füzet.

A lakásbérleti szabályrendeletről.
Több levelet kaptunk már, amelyben 

egyesek arról panaszkodnak, hogy a kecs­
keméti lakbérleti szabályrendelet hiányos, 
öreg és egyáltalán nem foglalja magában 
azokat a szükséges intézkedéseket, amelyre 
ilyen nagy városban olyan fontos kérdés­
ben mint a lakásbérlet szükség van.

Egy hatosért árulják könyvkereskedé­
sekben, azokat az ódon kinézésű, sárgalapu 
kis fűzeteket, amelyekre ez van írva:

Kecskemét th. város
Lakbérleti szabályai.

Kihirdettetett 1886. október 9-én a 
I'.pesti Közlöny 231-ik számiban. 

Ára 10 krajcár.

Ez kecskémét város lakbérleti szabály­
rendelete, amely harminc esztendővel eze­
lőtt készült s amint annak elolvasása után 
megállapítottuk, már akkor sem volt jó. Ak­
kor is konzervatívabb, nehezebb volt, mint 
kellett volna, miután az egész szabályren­
deletet más városok már akkor régen elké­
szült szabályrendeleteiből vették át.

Harminc esztendő alatt Kecskemét 
nagyot fejlődött. Mint az ébredő Hamu­
pipőke, levetette magáról kisvárosiasság 
piros papucsait és fejlődő, kialakulásra kész 
nagy város lett. Az utóbbi harminc év alatt 

• fejlődött ki ebben a városban minden, pa- 
I loták épültek, üzletek nyíltak, a forgalom 

megtízszereződött és uj emberek uj gene­
rációk jöttek a városba.

Ennek következtében meg kellett vál­
toztatni a régi szervezetek kereteit s a régi 
intézményeket. Lestár Péter és Kada Elek 
meg is feleltek az uj idők haladó korszel­
lemének, azonban az ő figyelmüket és ki­
hagyta az 1886-ban 10167. szám alatt kia­
dott szabályrendelet, amely egyik maradéka 
a régiségeknek, s a mely nem illeszthető 
ma már be a város közigazgatásának szer­
vezetébe.

Uj lakásbérlési szerződést kell tehát 
csinálni, ami tényleg a mai viszonyokhoz 
alkalmazkodik, amelyben precizirozva van 
tökéletesen a bérlő és a lakásadó viszonya, 
megvannak védve a bérlők jogai, a bérbe­
adók tulajdonai, s külön fejezet intézkedik 
gázról, villanyról vízvezetékről. A felmon­
dási idő a legújabb joggyakorlat szerint 
állítandó, s a költözési idő megszabásánál 
és tekintettel kell lenni a jelenlegi viszo­
nyokra és a technikára.

A kérdést Sándor István polgármester 
ur figyelmébe ajánljuk, akinek kiváló orga- 
nizátori képessége és szaktudása a közön­
ség minden rétegének megelégedésére fogja 
megoldani az uj lakásbérleti szabályrende­
letnek sürgős ügyét.

Választmányi ülés. A Kecske­
méti Athletikai Club 1013. évi október hó 
18-án, szombaton d. u. fél 6 órakor, a régi 
Collégiumban levő hivatalos helyiségében 
választmányi ülést tart. Tárgysorozat: I. 
Folyó ügyek. 2. Klubközi birkózó verseny 
előkészítése. 3. Házi sportünnepély. 4. Eset­
leges indítványok.

NAPI HÍREK.
TelatonKI. __ _ TtlelooKI.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1913. év, október hó 19., vasárnap. 

Róm. kath.: Alk. Péter. — Protestáns: Luc. — 
Görög-orosz: 1913. év, október hó 6., Tamás. — 
Izraelita: 5674. év, Thisri 18. *- Napkelte 6 óra 
24 perc. — Napnyugta 5 óra 04 perc. — Nap­
hossza 10 óra 40 perc. — Holdkelte 6 óra 51 perc, 
este. — Holdnyugta 11 óra 5 perc, délelőtt. — Utolsó 
negyed 22-én, 11 óra 53 perc éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Száraz, nappal enyhe, éjjeli fagy.

A virilisek névsora. A virilisek 
névsorát október 27-én állítja össze az iga­
zoló választmány. A névsor ellen igen sok 
felszólamlás adatott be, úgy hogy 27-én 
sok dolga lesz a választmánynak. A kija­
vítandó névsor első tiz helyén a követke- 
kezők állanak: Id. Szappanos Elek 530426, 
Beretvás Pál 5113 81 Héjjas István 1791’12, 
Sárközy Pál 1784, S. kovács Mihály 1605 53, 
Fleischmann Samu 144910, Lázár János 
1350’92, Zaboreczky Ferenc 1333’57, Kovács 
Sándor 1259’31 korona adóval. Utolsó helyen 
Csorba János gyógyszerész van 212 ko­
rona 66 fillér adóval.

— A főügyész betegsége. Dr. An­
gyal Vidor főügyészt súlyos betegség tá­
madta meg, úgy, hogy kedden veszedelmes 
operációnak kellett magát alávetni. Az ope­
rációt dr. Vragassy Lipót, kórházunk uj 
sebészorvosa végezte és a súlyos műtét 
jól sikerült. A főügyész felgyógyulása 4—5 
hetet fog igénybe venni. A beteget, ki ál­
talános szeretet vesz körül, barátai és is­
merősei sűrűn keresik fel, hogy érdeklőd­
jenek állapota felől.

Adókivetés. Az 1914—1916. évi 
adókivetési munkálatok megkönnyítése cél­
jából a budapestvidéki pénzügyigazgatóság 
ma megküldötte a házadók kezelésére nézve 
érvényben levő törvények és szabályok hi­
vatalos összeállítását.

Felügyelő bizottság ülés. A 
siketnéma intézet felügyelő bizottsága ma 
délelőtt fél 11 órakor Sándor István pol­
gármester elnöklete mellett ülést tartott, 
melyen a folyó ügyeket intézték el.

Jogászgyülés. Tegnap este fél 
hatkor gyűlést tartottak a jogászok Sikari 
Kovács László elnöklete alatt, hol Bodócs 
Gyula azt indítványozta, hogy tekintettel 
arra, hogy politikai következtetéseket von­
nának abból, hogy egy exponált politikai 
hetilap a jogászok hivatalos lapja, mondja 
ki a gyűlés, hogy az említett hetilap Jogász­
élet rovatát nem hivatalból és az egyesület 
megbízásából vezeti az elnök. Az indítványt 
Székely János okodatolta meg és a gyűlés 
nagy szótöbbséggel elfogadta. Ezentúl az 
említett hetilapban ez a kitétel: »az egye­
sület megbízásából* elmarad.

A KAC Üllőn. Holnap vasárnap 
a KAC football csapata Üllőre rándul át, 
hogy lejátsza az Üllői SE-vel utolsó bajnoki 
mérkőzését. Akik a csapatot elakarják kisérni, 
azok fél 12 órakor legyenek az állomáson. 
Azok a tagok, akik arcképes igazolvánnyal 
bírnak, fél áron utazhatnak. Ami magát a 
mérkőzést illeti, érdekesnek Ígérkezik, mert 
a KAC katona tagjai is játszani fognak és 
igy a teljes l-ső csapat fog kiáltani.

— A távírda helyiség piszkos. 
Igazán a legbotrányosabb az az állapot, 
amit a kecskeméti távirda hivatal felvevő 
helyiségében a közönség részére fentartott 
lyukban, ahol táviratot, ajánlott leveleket 
vesznek fel és a vidéki telefon beszélgetést 
bonyolítják le. Tehát elég közhely, megle­
hetős látogatott hely, ahol naponta 500 em­
ber megfordul. Nos ennél rondább hivatali 
közhelyiség nincs több a városban. Ujnyi 
vastag piszok falakon, padlón, az egész 
lyukban mindenütt. A pókhálót a közönség 
szokta öltönyén elhordani. Az a helyiség 
azt a benyomást teszi hogy hétszámra nem 
is söprik. Ajánljuk a rendőrségnek mint 
közegészségügyi hatóságnak figyelmébe ezt 
a ronda szeméttelepet.
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A Protestáns Egyesület októ­
ber 26-án Vasárnap este családias jellegű 
táncestéllyel nyitja meg átalakított helyisé­
gét. A választmány — miután külön, névre 
szóló meghívókat nem bocsát ki — ezúton 
hívja meg az egyesület tagjait és családját 
ez estélyre. Belépő-dij: Személyjegy 2 kor. 
családjegy 5 korona. A várható jövedelem 
az átalakítás költségeinek fedezésére szol­
gál. Ételekről és italokról gondoskodik az 
egyesületi ellátó. Az egyesület ifjúsága buz­
gón fáradozik az estély sikerén.

— Football mérkőzés. A KAC Er­
zsébetvárosi SC csapata vasárnap délután 
fél négy órakor tartja barátságos revanche 
football mérkőzését a Félegyházi Torna 
Egylettel.

— Az erdőőri pályázateredménye. 
A város által meghirdetett két erdőőri ál­
lásra az ország minden erdő vidékéről oly 
tömegesen érkeztek be kérvények, hogy 
azok közül nem lesz nehéz a választás. 
Október 15-én járt le a következő ered­
ménnyel. Gábris István, Vajka János Somogy- 
szobb, Latics Gyula Tótmegyer, Szűcs 
László Nagykőrös, Pálovits János Homok- 
komárom, Borbás Mihály Belyetökös, Szath- 
máry Sándor Jádvölgy, Simon Mihály Kis- 
hársfalva, Lakatos Ambrus Nagykőrös, Deák 
Rudolf Kisbér, Majzer József Alsólendva, 
Szikszay István Borostyánkőrös, Tóth Bálint 
Büd-Szentmihály, Kicsiny Tivadar Klenác, 
Szeiler Ferenc Vértesszőllös, D. Lukács 
Károly Damaháza, Palecsek József Selmec­
bánya, Pronai Béla Ökörmötyke, Bánovszky 
János Farkashida, Bakony József Rima-Ta- 
másfalva, Barnóczky István Disznósháza, 
Majer Géza Szeged, Gál Benő Hódmező­
vásárhely, Pollák János Csanak, Szabó Jó­
zsef Tahitófalú.

— A lipcsei csata évfordulója. A 
lipcsei csata 100 éves évfordulóján Kecs­
keméten is ünnepélyes szent mise volt a 
róm. kath. nagytemplomban, a helyben ál­
lomásozó katonaság részvételével.

Szájbérhátralékosok A hide­
gebb idő beálltával a bugaci gulyát, ménest 
stb. szét fogják verni. Azok a gazdák, akik 
a szájbérrel hátralékban vannak, siessenek 
addig a hátralékok befizetésével, mert ellen­
kező esetben nem kapják meg állataikat.

— Szüret Nagykőrösön. Nagykő­
rösről jelentik: A szüret e hét elején meg­
kezdődött és megállapítható, hogy a must 
cukortartalma dusabb a múlt évinél. Az idei 
bor tehát jobb lesz, mint a tavalyi. Nagy 
kárt tett a sok reménynyel biztató szőlőben 
az áprilisi fagy és az abrormis időjárás, I 
mely augusztus közepéig tartott. Eltekintve 
némely szőlöbetegségtől, szeptember óta a l 
kedvező időjárás következtében a szőlő 
sokat fejlődött és nagyrészt be is ért. Az I 
árak 28—36 koronáig váltakoznak szinmust 
hektóliterjéért. A szőlő 16 20 koronával ' 
kel mázsánkint.

A Rokkant Nyugdíj Egylet 
kecskeméti fiókja f. hó 19-én d. u. az Ipa­
ros Otthon emeleti termében az alapsza­
bályok változtatása céljából, választmányi 
és taggyűlést tart. A választmányi tagok 
fél 4 órára, mig a taggyűlés 4 órára hi- 
vatik meg. Tekintettel a tárgy fontosságára, 
az összes tagokat okvetlen megjelenésre 
kéri az elnökség.

Felhívom a m. t. vevő közönség fi­
gyelmét e lapban közzé tett hirdetésemre, 
valamint vasárnap f. hó 19-én rendezett nagy 
szörmeáru kiállításomra. Tisztelettel: Vajda 1 
Mihály.

X Disznótoros vacsora. Folyó hó 
18-án, szombaton este 7 órakor disznótoros 
vacsorát adok, mely áll: vegyes hurka, 
kolbász, pecsenye, vegyes saláták, töpörtyüs 
pogácsa és fél liter ó-borból, ára 2 korona. 
Szives pártfogást kér Kneffel Lajos vendéglős.

— Életveszélyes fenyegetés. Mo- 
linkovics István Erzsébet-körut 24. számú 
lakos rossz viszonyban élt a feleségével és 
állandóan agyonlövéssel fenyegette. Az asz- 
szony feljelentést tett és a vizsgálat meg­
indult. Egy hat lövetű kilences forgópisz­
tolyt találtak Molinkovicsnál, melyet a rend­
őrség elkobozott.

Önképzőköri alakulás. A ref. 
főgimnázium önképzőköre folyó hó 15-én 
alakult meg dr. Garzó Béla tanácselnök ve­
zetése mellett. A tisztikar a következőképen 
alakult meg: Elnök Bállá Zoltán Vilii o. t. 
Alelnök Ehriszt Károly VII. o. t. Titkár 
Szendrey Zsigmond Vili. o. t. Főjegyző 
Sebestyén Károly VII. o. t. Könyvtáros 
Széky István Vili. o. t. Ellenőr Szendrey 
Lajos VII. o. t. Aljegyzők Markó József VI. 
és Kiss Jenő VI. o. t. Bizottsági tagok Kiss 
Zoltán és Táncos Béla Vili., Dzurek Vil­
mos, Lantos István VII. és Molnár Pál VI. 
o. tanulók.

Fillérestély. A kecskeméti szerve­
zett munkások október 19-én, vasárnap 
Beke Imre tánctermében zártkörű fillér­
estélyt rendeznek. Kezdete este fél 8 óra­
kor. Személy-jegy 60 fillér. Kisérő jegy 
20 fillér.

— Apahegy. A nagykárolyi alispán 
köriratban értesítette az összes hatóságo­
kat, hogy Apahegy község nevét a belügy­
miniszter >Apahegy«-ben véglegesen meg­
állapította.

— Parkírozás. Az uj kollégium előtti 
térségen mindkét oldalon maradt egy-egy 
kis terület, amelyet szintén semmi egyébre 
nem használható — parkírozni fognak. Egy 
parányi oázis a kőtömeg között.

Léghajó üldözés. Megírtuk a 
héten, hogy a belügyminiszter a m. királyi 
automobil klub kérelmére megengedte, hogy 
a m. kir. Gépkocsi Társulat és Magyar 
Aero Szövetség által a 4. hadtest parancs­
nokság támogatásával Budapest környéken, 
mintegy 150 -200 kilométer körzetben harc- 
szerü léghajó üldözést tarthasson. Ez a 
léghajó üldözés vasárnapra, e hó 19-ére van 
tervezve és csak alkalmatlan idő, (szélvihar, 
eső) esetén tartják meg másnap, 20-án. A 
léghajók leszállásával a hatóságok és a la­
kosság lehetőleg segélyt köteles nyújtani 
különös figyelemmel a tüzrendőri óvszabály 
betartására, miután a léghajók robbanékony 
anyagot tartalmaznak. Hogy ez a harcszerü 
léghajó üldözés Kecskeméten át vonul-e az 
kérdés. Minden attól függ, hogy milyen 
irányú lesz a légáram és milyen irányt 
vesznek a léghajók, amelyeket azután auto­
mobilok vesznek részt. A gyakorlat tartama 
bármelyik napon lesz is, délelőtt 9 órától 
2 óráig.

Meghívó. A Testvériség SE és a 
Kossuthvárosi SC, a Félegyházi SC-vel kar­
öltve folyó évi október 19-én, vasárnap a 
Corzó kávéházban (Rákóczi-uton) nagysza­
bású táncestélyt rendeznek. Belépé-dij 60 
fillér, kísérőknek 20 fillér. Szives pártfogást 
kér a rendezőség.

A sorompó. Kiszámíthatatlan 
tragédia történhetett volna az izsáki-uti so­
rompónál. Agócs István bugaci gulyás sza- 
maras kocsiján a sorompón keresztül haj­
tott, mely nem volt leeresztve, éppen akkor 
mikor jött a kerekegyházi motor. A sza­
marak ösztönszerü ijedségükben éppen 3 
centimetei nyíre a vonattól megálltak, hogy 
orruk szinte érte a motort. Már több ilyen 
panasz érkezett hozzánk, ezért a pályamér­
nökség figyelmébe ajánljuk az esetet.

— A pályamunkás szerencsétlen­
sége. A szeged—félegyházi vonal renová­
lásánál dolgozott Tóth István szegedi szü­
letésű 17 éves pályamunkás. Egy tiz méteres 
hosszú acélsín elvágásánál dolgozott, mikor 
a sin a kalapácsütés súlya alatt elugrott és 
a pályamunkás lábát súlyosan megsebesí­
tette. A szerencsétlenül járt pályamunkást 
bevitték a félegyházi pályaudvarra, ahol dr. 
Bopper Miksa pályaorvos részesítette első 
orvosi segélyben.

— Forgalom akadály. Horovic 
Mórné ismételt felszólításra sem volt haj­
landó fűszeres boltja elé tett hordókat és 
ládákat elrakni. A kihágási eljárás megin­
dult ellene.

— Állatkínzás. Dukai György paca- 
los inas és Kádár István mészáros inas 
4—5 hetes borjukat lábuknál összekötözve 
és nyakukat hátratörve vittek a vágóhidra. 
Az eljárás megindult.
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SSZ értesítem ss 
a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy 
Elkán és Gerő budapesti szőrmeáru- 
gyáros ezég lerakatát Kecskemét és vidéke 
részére megkaptam, mely által abban a kel- 
lemeslielyzetbenvagyok.liogyalegfinomabb 

szőrme különlegességeket 
isszolgálhatomalegoicsóbbgyári áron. 
:::::::: Raktáron vannak: 
valódi mufflon,fehér, kék saranyróka, nyest, 
mosómedve, skünks és szelskin garnitúrák.

I Esetleg valamely szőrmekülönlegességet pár 
i nap alatt nagyobb választékban hozathatok.

Gyermekboa és muff garnitúrák 
nagy választékkan: 5 i 2 koronáig. 
Tisztelettel: Vajda Mihály.

— Szeptember hó bűnösei. A
I rendőrség bűnügyi osztályának szeptember 

havi jelentéséből a következő közérdekű 
adatokat közöljük: Szeptember hóban 108 
bűnesetet, 1 öngyilkosságot és 6 balesetet 
hoztak a rendőrség tudomására, mig aug. 
hóban 112 bűneset, 6 öngyilkosság és 2 
baleset fordult elő. Ekként a bűnesetek 4 
esettel, az öngyilkosságok 5 esettel fogytak, 
a balesetek 4 esettel szaporodtak. Szept. 
hóban a bűnesetekből a belterületre 79, a 
külterületre 29 esik. Ezek közül szeptember 
hóban lett elkövetve 97, mig 11 eset az 
előző időben követtetett el, de most hoza­
tott a rendőrség tudomására. A 108 esetből 
a tettesek kipuhatoltalak 42 esetben, mig 
20 esetben kipuhatolhatók nem voltak; 46 
eset nyomozás alatt maradt. Az elidegení­
tett tárgyak értéke 2904 koronára rúgott, 
miből előkerült 1356 korona érték.

Anyakönyvi kivonat.
Október 18.

Születések. Szárdi Lászlórk. Juhász Sándor rk.
Halálozások. Horváth Ilona ref. 11 hónapos.

Özv. Nagy Jánosné Csábi Anna rk. 86 éves.

Ijedelem a gyorsvonaton.
Bedő Ilonka és Nyáray Antal kalandja.

A Bugapest—Grác között közlekedő 
gyorsvonat utasai közóit kedden délután 
izgalmas pánik keletkezett, amint a vonat 
Budapesten az összekötő vasúti hídon át­
haladt. Az egész ijedelem félreértésből tá­
madt ugyan, de a rendőrség megindította 
az eljárást, mert ha katasztrófa nem is tör­
tént a valóságban, de a látszat számára 
minden izgalmas eleme megvolt annak a 
jelenetnek, mely százakra nőtt tömeg kí­
séretében, a rendőrség és a mentők kivo­
nulásával egyidejűleg egy izgalmas jellegű 
katasztrófa impresszióját keltette.

A szenzációs látszatu esemény onnan 
támadt, hogy az Appolló projektográf vál­
lalat Nyáray Antal színművésznek A ko­
médiás* cimü, később szinrekerülő mozi­
darabja fölvételeit készítette. A darab arról 
szól, hogy egy fiatal úri leány halálosan 
beleszeret egy színészbe, az apa azonban, 
akit kellemetlenül érintett ez a szerelem, 
tárgyalásba bocsátkozik a szinészszel és 
nagyobb összeget igér számára, ha leányá­
val oly módon viselkedik, hogy ez végle­
gesen kiábránduljon belőle. A mozidarab 
meséjének egyik végső mozzanata aztán az 
a jelenet, mikor a leány kiábrándul a szí­
nészből, undorodik tőle s csalódásában a 
gyorsvonat elé akarja vetni magát. A pro­
jektográf vállalat a jelenet eljátszása végett 
egész apparatussával kivonult az összekötő 
vasúti hídhoz. Megjelent a két szereplő is. 
Nyáray Antal, a színész ábrázolója és Bedő 
Ilonka, a kecskeméti színtársulat tagja, a 
szerelmes leány személyesitője s várták az 



241. szám. KECSKEMÉTI LAPOK 5. oldai.

operatőrrel együtt a gyorsvonatot, hogy az 
öngyilkossági jelenetet elpróbálják. Termé­
szetesen nagyszámú közönség gyülekezett 
össze az öngyilkossági főpróbára s mikor 
a gráci gyorsvonat a hídon feltűnt, izga­
tottan várta mindenki a szereplők játékát. 
A jelenet gyorsan és minden zavar nélkül 
megtörtént, amig a szereplők játszottak.

Bedő Ilona körülbelül másfél méter­
nyire a vasúti síntől levetette magát, mikor 
a gyorsvonat a hídon tovarobogott. Nyáray 
pedig ebben a pillanatban gyorsan hozzá- 
ugrott és elrántotta. Ámde, amig a színé­
szek és mozisok játszottak és nem törőd­
tek egyébbel, csak hogy a jelenet sikerüljön, 
a gyorsvonat kalauza félreértette a dolgot ' 
s a nagy csoportosulásból azt sejtve, hogy j 
valami katasztrófa történt, a vészféket azon­
nal megrántotta. A gyorsvonat természete­
sen megállóit, az utasok pedig ijedten ug­
ráltak ki a kocsiból s az első pillanatban 
nem is értették, hogy miről van szó. Ezen- I 
közben telefonáltak a rendőrségnek és a 
mentőknek, ahonnan automobilon csakhamar 
az ál-katasztrófa színhelyére kivonultak a 
hatóság és a mentők emberei, hogy a szük­
séges intézkedéseket megtegyék. Mire az 
összekötő vasúti hídhoz értek, még nagyobb 
tömeg verődött össze, úgy, hogy a ka­
tasztrófa külsőségei egészen teljesek voltak, 
csupán a katasztrófa nem volt szerencsére, 
sehol.

A rendőrség azonban nem vette tré­
fára a dolgot s nyomban kihallgatta az 
összes szereplőket, elsősorban Neumann 
igazgatót s a kihallgatás után megindította 
ellene az eljárást. A projektográf vállalatnak 
be kellett voina ugyanis jelentenie a terve­
zett föltételt s csakis a rendőrség engedé­
lye alapján lett volna szabad az egész pró­
bát megtartani. A rendőrség magatartása és 
eljárása a jelen esetben kétségtelenül igaz­
ságos volt és szó sem férhet a helyessé­
géhez. Az ilyen mozitréfákból szoktak azok 
a tragédiák származni, melyeknek a vége 
az, hogy mindig véletlenségből egyszer 
Csipcsala, máskor meg Imre Erzsi életükkel 
fizetnek a tréfa és a játék jegyében elindí­
tott próbákért.

A rendőri hatóság engedélye és óv­
intézkedései nélkül nem szabad az ilyen 
kísérleteket senkinek rendeznie. Az öngyil­
kossági játéknak ezúttal nem lett ugyan 
komoly következménye, de a gyorsvonat 
utasai, akik nem voltak értesülve arról, hogy 
a vasúti hídon megérkezésük tiszteletére 
mozijáték fog tatrtatni, igy is átéltek pár 
percig egy komoly katasztrófának az ijedel­
meit és izgalmait.

Szereim i dráma.
A színésznő tragédiája.

Az élet tragédiáinak szomorú fejezete | 
játszódott le tegnap az esteli órákban Buda­
pesten, egy dúsgazdag gyáros lakásán. A 
gyáros szerelmes volt egy színésznőbe, aki 
érzelmeit önzetlenül viszonozta. A tragédia 
szálai Kecskemétre vezetnek vissza, mert a 
színésznő a kecskeméti színtársulatnál mű­
ködött, amikor megkezdődött ez a regény, 
amely tegnap váratlan fordulatot vett. A 
színésznő megkérdezte a lovagját, hogy 
mikor tartjuk meg az esküvőt, mire a gyáros 
előbb kitérő választ adott, majd amikor a 
lány határozott felelethez ragaszkodott, ide­
gesen kijelentette, hogy szerelmük törvé­
nyessé tételére gondolni sem lehet. A 
színésznőre, aki különben is gyenge és 
exaltált nő, annyira hatott az elutasítás, 
hogy barátjának az asztalon levő browningját 
felfogta és magára lőtt.

Tudósításunk a következő:
Ezelőtt három évvel volt Mariházy 

Miklós kecskeméti színigazgató társulatánál 
rehérváry Juliska, aki a hősnői szerepet 
töltötte be. A gyönyörű szép megjelenésű 
nőnek inkább a férfiaknál volt nagy és 
osztatlan sikere, mint a színpadon és egy 
előkelő fiatal bankhivatalnok, akit a nem­
eiben helyeztek el Kecskemétről, a szép 
színésznőnek udvarolni kezdett.

Ez a dolog azonban csak addig tar­
olt, amig meg nem jelent Deutsch Béla 

dúsgazdag budapesti malátagyáros. Deutsch 
üzleti ügyben járt Kecskeméten s a szín­
házban látta meg a színésznőt, aki meg­
tetszett neki.

A gyáros bemutatkozott Fehérváry 
Juliskának, aki olyan szimpátiával viseltetett 
udvarlója iránt, hogy többé szerződést nem 
vállalt, hanem felköltözött Budapestre barát­
jához, akit önzetlenül szeretett.

, A malátagyárost tegnap meglátogatta 
Fehérváry Juliska. Egy ideig csendesen be­
szélgettek, majd hangos szóváltás hallatszott 
ki az inas szobájába. Kis idő múlva revolver 
durrant s az inas, aki a zajra behatolt a 
szobába, látta, hogy a színésznő melléből 
patakzik a vér. Pál Adorján, a gyáros inasa 
mentőkért akart telefonálni, de a gyáros 
ebben megakadályozta és dr. Horváth Sán­
dort hivatta, aki megvizsgálta a lányt és 
miután konstatálta, hogy a golyó nemesebb 
szervekben is tett kárt, óvatosan a gyáros 
autójába tétette és a Park-szanatóriumban 
helyezte el.

Fehérváry Juliska állapota oly súlyos 
volt, hogy előbb kihallgatni sem lehetett. 
Most már túl van az életveszélyen és pár 
hónap múlva elhagyhatja a szanatóriumot.

Ingatlanok forgalma.
T. Szabó Jánosné Német Anna VII. t. Mezei- 

utca 49. számú házát megvette Tercsi Mihály né Kele 
Mária 11250 koronáért.

Csicsó Mihály és neje Lakos Teréz cethali 7 
hold 837 négyszögöl földjét Kalocsai Lászlóné Oláh 
Etel megvette 7000 koronáért.

Dárdai Ernő és neje Mészáros Margit IV. k. 
Kaszap-utca 15. számú házát megvette Kocsis Pál és 
neje Andrássi Mária 9500 koronáért.

Oyurász Ferenc VI. kerület, Zöldfa-utca 56-ik 
számú házát megvette Kiss Oáborné Nagy Teréz 
4000 koronáért.

Id. Kiss Gáspár és társai III. kerület, Zimay 
László-iítca 5. számú házát megvette Dékány Mihály 
és neje Nagy Ann? 9000 koronáért.

Szabó József né Nagy Mária vágójárási 1072 
nszöl szőlőjét megvette Szeleczki Józsefné Cséplő 
Juliánná 1120 koronáért.

• ■ 
í „Uránia" mozgóképszínház műsora !

Vasárnap, október hó 19-ikén:

Laci lakodalma. A trombitás.

A vigözvegy.
Kacagtató vígjáték három felvonásban.

Pünkösdi királyság. 
Flórián féltékeny.

Előadások kezdete vasár és ünnep­
napokon 4-5, 6-7, 8-9 és 10 órakor.

NYILTTÉR.

(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősségetaSzerk.) 

Nyilatkozat.

Takács József kecskeméti fakeres- 
kedó' ellen, f. évi julius 29- és augusztus 
4-én, a Royal kávéházban használt be­
csületsértő kifejezésekért bocsánatot 
kérek s igy dr.Szigethy Zoltán ügyvéd 
úr által ellenem beadott 1913. B 1.734. és 
B I. 754. sz. feljelentések békés utón 
elintéztettek. ENGELJAKAB

lisztkereskedő.
Ellenjegyezte: dr. Szigethy Zoltán ügyvéd.

| üzlethelyiség la- 
^arOK kással és egy nagy 

VÍV műhely nov. 1-re 

kiadó. Az üzlethelyiség berendezéssel 
és italmérési joggal is átvehető. Értekezni 
lehet IV. kerület, Borz-útca 5. vagy VII. 
kerület, Horog-útca 7. szám alatt. 8755

Tisztességes fiatal leányok, 
kik az új mozgóképházba cukorka el­
adásával foglalkozni kívánnak, je­
lentkezzenek EGRY P. FÜLÖP 

cukorka-üzletében. 8758

Fa, szén és koksz
SS kereskedés megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy Kaszap- 
utca 15. (a két kaszapkúttal szemben) 

SS fa, szén és koksz SS 
kereskedést nyitottam, ahol minden­
féle tüzelőanyagot a legolcsóbb napi áron 
adom és házhoz szállítom, Szives párt­
fogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel. 
Telefon:296. KOCSIS PÁL.

Kiadó kovácsműhely.
25 év óta fennálló jóforgalmú kovácsmü- 
hely (szerszámmal vagy anélkül) 1914. 
január 1-re, esetleg május 1-re haszon­
bérbe kiadó; értekezhetni a helyszínén III. 
kér., Kölcsey-útca 16. sz. alatt (régi Kanyar­
utca) Ludvigh Mihály tulajdonossal. 8747

Egy fiú tanulónak 
felvétetik Faragó János 
fűszerkereskedőnél, Szegedi-út 6. szám. 

Eladó szőlők.

Csalánosi-dülőben 2 hold 357 négy­
szögöl, Széktóban, közel a városhoz, 
2 hold 1473 négyszögöl, — ugyancsak a 
Széktóban, 1 hold 79 négyszögöl jókar­
ban levő szőlők betegség miatt 
kedvező fizetéssel eladók. Ugyanezen sző­
lőkre felesmunkás kerestetik. Értekez­
hetni Kovács Gábor tulajdonossal Lovarda­
utca 50. (új Bánk-bán-útca 3.) sz. alatt. 8534 

Kiadó ház. Csongrádi-utcza 3. sz. 
ház, melyben van4szoba, konyha, 
kamra, istálló, pincze és egyébb 

mellékhelyiség,, azonnal kiadó és el­
foglalható. Értekezhetni a tulajdonos­
sal Rákóczi-ut 44. sz. vendéglőjében. 87%

perzsa szőnyegek
eladók III., Losonezy-utcza 4. sz. a. szsz

IGndÁ IqLácaL V. kér., Vadász-útca 282. 
IMdUU IdKdiUK. szám alatti házban egy 

útcai 2 szobás lakás, 
továbbá az udvarban is 2 szobás lakás a 
szükséges mellékhelyiségekkel és, pincével, f. 
évi nov. l-ére bérbe kiadó. Értekezhetni 
ugyanott Miiics Mládenné tulajdonossal.

BOGOVICS JÓZSEF 
gyorsmelegitő, 

cserépkályha - készítő 

KECSKEMÉTEN, 
IV., Kaszap-útca 12.,saját házában.

Készit: mindennemű 

cserépkályhát, takaréktüz- 
helyeketés majolika épület­
díszeket. Állandóan nagy 
raktár: kályha,tűzhelyek és 
majolika épület-díszekből.

Jókarban levő pálinka-üst 

hozzávaló minden felszereléssel 
együtt megvételre keres: GÁLFFY 

SÁNDOR V. kér., Csongrádi-út 37. sz. alatt. 
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U£botx>shor(h>k, 
minden nagyságban, mindenféle szüre­
telő edények jutányos árban kaphatók 
Kúthy Testvérek kádároknál, 
Kecskemét, Kádár-utcza 3. sz. 
Javításokat elfogadnak. ;

Egy szépnagyvilágos pince 
tíittt azonnal kiadó 
a Citrom-szigeten, Attila- és Béla-utca 
sarok,4. szám alatt; értekezhetni Vásári- 
nagy-utca, Fejér István-féle Nagypipa ház­
ban, özv. Farkas Jánosnéval. 8694

A színházzal szemben,

üzlethelyiség!

özv. Rosenbaum Antainé 

házában egy üziethelyi- 

ség azonnal kiadó.

Egészen jó boroshordók, 
különböző nagyságban bérbeadók 
vagy eladók; értekezhetni a tulaj­
donosnál, Losoncy-utca 3. sz. 8735 

Pinceszövetkezetnél 
a következő borok literenkint kimérve kaphatók: 
♦♦♦♦
♦♦♦♦
♦♦♦♦

60 fillér
70 fillér
90 fillér

új kadarka 
új rizling 
ó-rizling 
ó-szilváni l K 20 fillér

Ajánlja kitűnő jó és olcsó 
mit n kás borait, ahoz gazdáknak hordót kölcsönöz.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦❖ ♦ ♦
♦ Ügyvédi iroda megnyitás!! ♦

♦ . ♦
♦ Értesítem Kecskemét th. város és környéké jog- f
♦ kereső közönségét, hogy ügyvédi irodámat ♦
♦ Kecskeméten,Nagykőrösi-iitca23.sz.a. ♦
♦ Papp György rendőrfőkapitány ♦ 
X házával szemben, megnyitottam. X 
t Tisztelettel: Dr.Jeney Pál ügyvéd, *
♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦«♦♦♦*♦♦

Egy fiút tanoncnak, 
egy fiút küldöncz- 

mindenesnek felvesz: 

Augner Fiilöp szabómester, 

“5" Kecskemét, Nagykőrösi-útcza.

ACsikai-iéleszűcsűzletben 
(Lutheránus bérpalota udvari részében) az 

összes szíícsszakniába vágó munkák 
úgymint: szőrmekabátok készítése, ala­

kítása, vagy iiosszabbitása, schálok, kar­

mantyúk a legújabb divat szerint gyorsan, 
pontosan és felelősség mellett készülnek.

8034 tk. 1913. ,
Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy M. kir. Állam­
kincstár végrehajtatónak 258 korona és a csatlakozó 
Kalocsai Takarékpénztárnak 4500 korona tőkék 
és járulékaiból álló Topolai Béla végrehajtást szen­
vedő elleni követeléseiknek kielégítése végett az 
orgoványi 567. számú betétben A - 1. sor. 777 81. 
hrsz. (szőlő a Tolvajos dűlőben) 295S korona becs- 
értékíi a végrehajtást szenvedő nevén álló ingatlanra 
a bírói árveverést elrendelte és hogy az 1913. évi 
november hó 5-ik napján (ötödik napján) dél­
után 3 órakor Orgovány község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen, a megállapított és a 
hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, vala­
mint Orgovány község házánál megtekinthető fel- 
mellett eladatni fog, úgy azonban, hogy az ingatlan 
a Vn. 26. §-a értelmében a kikiáltási ár kétharmadá­
nál alacsonyabb áron alól el nem adható.

Az árverelők, a kir. kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles, (Vn. 21. §.) tartoz­
nak a becs ár lO°,o-át készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez bánat­
pénzül előre letenni.

A legmagasabb Ígéretet tevő köteles nyomban 
a kikiáltási ár "o-a szerint megállapított bánatpénzt 
az általa ígért ár ugyanazon °'o-ig kiegészíteni Vn.25. Jj.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 30 nap, a másodikat ti. a. naptól számí­
tandó 45 nap, a harmadik részt, melybe a bánatpénz 
is beszámittatik u. a. naptól számítandó 60 nap alatt, 
minden egyes vételári részlet után az árveres nap­
jától számítandó 5° o kamatokkal együtt a letétkeze­
lési szabályok szerint a kecskeméti kir. adóhivatalnál 
lefizetni. Kecskemét, 1913. évi julius hó 26. napján.

fiatalemberek pénzbesze­

dés és üzletszerzés céljá- 

bóiazonnal fölvétetnek, 

óvadékképesek 
előnyben részesülnek.

Singer Co. Varrógép Részvénytársaság.

Mészárszék és hentesárú üzlet.
Van szerencsém a n.é. közönség b. tudomá­

sára hozni, hogy Kecskeméten, a Nép­
bank-palotaépületében (volt Fekete 
Soma könyvkereskedés helyén) 
a modern tisztasági követelményeknek megfelelő 

mészárszékei és hentesárú üzletet 
nyitottam. A fogyasztó közönséget biztosítom előre 
is, hogy kizárólag elsőrendű friss hízott 
marha-és borjúhúsokat 
szerezhet be nálam a legolcsóbb napiárak mellett. 
Hentesárú üzletemben a lefinomabb felvágot­
takat, szalámit, prágai- és kassai­
sonkát, sajtokat, charchouterie dol­
gokat fogok tartani. A n. é. közönséget arra kérve, 
hogy ezen modern vállalatomat pártfogolja. 
Teljes tisztelettel; Deim Gusztáv.

Huszárkaszárnyák közvetlen közelében 

S nagy úri lakás “ 
akár szobánként isVgyes bérlőknek 
SS azonnal kiadó. S 
Értekezhetni Tárnokjózsef városi mérnökkel
I.,Széchenyi-tér  I.szám, vagy a város házán Lem.

Eladó föld.
28 hold szántó és kaszáló a Mén­
teleki állomástól fél kilométerre, 
eladó. Bővebbet Adler Imre keres­
kedelmi és bankbizományi irodájában. 
Aradi-utca. S744

Kerestetik háziszolgának 
egy megbízható ügyes, nőtlen fiatalember 

az állami Gyermekmenhelyhez. 8?48 
wwwwwwwvwwwvwwwww

Pénzt folyósíthatok 
5’/2 6% kamatra, 5 évre fix ka­
matozás mellett, földbirtokra kö­
telezvény alapján (nem váltó.) — 
Lebonyolítása rendkívül gyors. 
Legkisebb kölcsön 50 ezer korona. 
Adler Imre keresk. bankbizományi iro­
dája Kecskeméten, Aradi-utca. 8745A kir. törvényszék tkvi osztálya.

■ ■■!■■■ A tapasztalat sok esetben bebizonyította, hogy a jó tüzelőanyag, de a meg nem felelő

A

kályha használata mellett gazdaságosan nem fűthetünk. Azért válasszuk ki körülte-

kiütéssel azon fűtőkészüléket amelyet lakosztályaink fűtésére akarunk beállítani, mert kényelmes,

egyenletes és egészséges meleget, pénz és tüzelőanyag megtakarítást csak úgy biztosíthatunk magunknak.

Adler Imre Utóda vaskereskedő Kecskeméten 
legnagyobb választékban tart raktárán a számtalanszor kipróbált és jónak bizonyult
valódi Meteor, Ír, Meidinger, Friedlandi, Automata, Primásésaz

ismert hírneves „H“ kályhákon kívül az eredeti és folyton égő

Premier kályhákat,valamint az elősorolt kályhák összes alkatrészeit.

Kályhái kifogástalanul működő, szabályozásuk, meglepő fűtőképességük mellett bármely tüzelő 
anyaggal fűthetők és e mellett tartósak, csinosak és minőség tekintetében kifogástalanok.■ ■ ■ | ■ a ■
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ELADÓ!
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Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy 
Sétatér-utca 9. sz.a. (a régi Sétatér külső végén) 
szűcsműhelyt nyitottam, 
elvállalok e szakba vágó mindennemű munkákat, úgy­
mint: szőrme-kabátokat, schálok, muf- 
fok, sapkák és kabátok szőrmebéléssel 
való bebélelését valamint mindennemű' 
átalakítások és javításokat, szakszerűen, 
gyorsan, pontosan és olcsón készítek. 
Becses pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel: 

Ginder Lőrincz szűcsmester.

tSSS Eladóföld. SSS 5
♦ Kisfáiban, Kara Pálné szomszédságában, Cser- ♦
♦ nákFerencz örököseinek birtoka: 9 hold ♦
♦ szántóföld szőlővel eladó. ♦ 

■ Értekezni a helyszínen lehet. 8726 ■

a

Eladó ház szőlővel. 8674
Körösi-hegyben, új Hunyadi-város 

20. sz. a. ház, melyben van 3 egymásbanyiló 
szoba, konyha, kamra és egyéb mellékhelyi­
ségek, jó ivóvizű kúttal, 360 négyszögöl 
jó bortermő gyümölcsös szőlővel, 
kedvező föltételekkel eladó; értekezhetni 
Kele Pál tulajdonossal, Árok-útca 8. szám.

»«♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦<>♦♦♦♦♦
judánybeneg^^/
♦ fekvőség 1914. október hó 1-től

t haszonbérbe adandó.

♦ A feltételek a tulajdonos Nagy Lajos 
t ügyvéd úrnál megtudhatók, a Kecskeméti Ta-
♦ karékpénztár Egyesület helyiségében. $639

Angol miss londoni tani tó- 

, női oklevéllel, 

2. többévi gyakor­
lattal, mérsékelt díjazás mellett nyelv­
tanításra vállalkozik. Értekezni 
lehet lakásán: Bánk-bán-utca 12. sz. ,735

Özvegy Bencsik Boldizsárné birtokán, 
Nyír 14. sz. alatt 5 600 métermázsa 
takarinányrépaf.liólö 26-ig 
lesz eladó, értekezhetni ugyanott. 8731

Eladó ház. 84,3 
Néhai Nagy Pál városi főerdőmérnök 
tulajdonátképező V. kerület, Fecske- 
útca 9. szám alatti ház, melyhez 
500 négyszögöl telek van, amely két 
házhelynek is alkalmas, kedvező feltéte­
lek mellett, eladó. Értekezhetni özv. 
Nagy Pálnéval, III. kerület, Kápolna­
utca 8. szám alatt, az utóbbi háznál 
egy új nagy pince azonnal kiadó.

♦ *♦♦
♦♦♦
♦♦
♦♦
ii _

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy a Lutheránus-bérpalotában 

Kecskeméten kárpitos és díszítő üzletet nyitottam. 
Elvállalok e szakmába vágó munkákat, úgymint: szalon-, ebédlő- és hálószoba­
berendezéseket, a legújabb divat szerinti angol bőrbútorok, függönyök 
és selyem storsz készítését, függönyök felrakását. Továbbá régi 
bútorok javítását és átalakítását a legolcsóbb árban eszközlöm. 

Vagyok kiváló tisztelettel: PÉCZELY GYULA kárpitos és díszítő. 
Ugyanott egy fiú tanulóul fölvétetik. ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

>♦♦♦«!♦♦♦<

Bem-utca 7. és 9. számú (régi Szolnoki-utca) három utcára szolgáló, 
kereskedésre is kiválóan alkalmas, nagyrészben újonnan épült modern 
adómentes sarokház. A Szlemenics-közön mintegy 5 kát.

_______hold föld, körül úttal, zöldségesnek igen alkalmas. Urihegyben 
2>/2 hold szép gyümölcsös szőlő jó lakóház és kúttal. 5 db helybeli Népbanki részvény. 
Egy vasvázás aláforduló féderes hajtókocsi és egy darab 4 |F. repu i » iacc »i 
szárnyú űzletajtó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonos: l*J- votn LAJUddAL, ♦

• ij x november 1-re egy
■ X I xí íl 2 szobás lakás és 1XI14VIV egy kovácsműhely 

■— lakással együtt; ér-
—a»wtwj tekezhetni Somod! 
Jánossal, Szilády Károly-útca 4. (Rózsa-útca 
336.) szám alatt. Ugyanott egy féderes, 
széles kocsi jutányos áron eladó. 8715

Fiadó ház Azv-kerfllet' EP’ 
LlüllU 11 ÜL. reskert-utca 62-ik 
■KMasswH számú ház, mely 
gazdálkodónak is alkalmas, szabad­
kézből eladó. Értekezhetni ugyanott. $ 

2
♦

„Kollarit" bőrlemez 
kaocsek cosp»ii:ióTa! tú­
róit mganyis, viturílites 
és időt álló szagtalan 

fedéllemez!
A jeleikor legjobb tetöleúö 
lem. TMteliDll tartós.
Rtg 1 isliflelrtetők át’eíó- 
MriklrílMi alkalmi. Sei 
niiolil, Ma mtaltrel le 
kutl un kell. lapbati 
Nagy Ferenc és Tsa 
íakimkiilótoll l'Kketoil.

LEICHT ISTVÁN
cserépkályha-készítőnél

IV. tized, Szarvas-ütca 14. szám 

kaphatók modern stilú 

cserépkályhák 
szab, folyton égő vasbetéttel, 
koksz, fűtésre 50 százalék 
tüzelőanyag megtakarítás. 
Készít takaréktűzlielyeket, 
fayenc burkolást, kályhák 
tisztítását és átrakását is. 
Cementlapok minden 
színben olcsón kaphatók.

Eladó ház. 8386

Klapka-, Tatay- és Mátyási-utcára szol­
gáló, Klapka-útca 175., új 10. szám alatti 
Tatay- ház egészben vagy két részletben 
eladó. A kir. törvényszékkel szemben 
levő rész üres telek. Értekezni lehet a 
tulajdonosokkal a helyszínen bármikor.

2 szobás lakás
Klapka-utcza 27-ik szám alatt 
szép padolt két szobás 

lakás, november hó 1-re bérbeadandó. 
Szép, fás zöld udvarral, jó levegővel, kelle­
mes és vonzó lakás. 8705

A Vásárinagy- és Burga-útca sarkán 
négy év tized óta fennálló „Fehér ló“-hoz 
címzett jóforgalmú szállodám, nyu­
galomba vonulás miatt több évre ha­
szonbérbe kiadó, esetleg magánlakás­
nak is kiadó, igen előnyös nagybirtokos­
nak vagy kereskedőnek, mert rendkívüli sok 
helyiség van benne. Ballószögben, a 
„Helvétia" állomás közelében 13 hold 
birtokom, melyben ó’/2 hold gondozott 
szőlő, szép gyümölcsös, úrilakás, ahol szép 
fiatal erdő is van, kedvező feltételek mellett, 
örökáron eladó. — Értesítést ad a tulaj­
donos Burga-utca 2-ik szám alatt. 8509

Kiadó lakás. Daróczy-közön, 
Hunyadi-város 18. 
sz. alatt, igen közel 

______________________ avasuthoz 2szoba, 
konyha, üveges veranda, éléskamra és fás- 
szinből álló lakás szőlővel, gyümölcstermés­
sel együtt kiadó. Éves lakásnak igen alkal­
mas; értekezhetni IV., Kenderesy-útca 1. sz.

Hölgyek figyelmébe!

Fővárosból érkezett gyakorolt varrónő 
bármily munkára házakhoz ajánlkozik.

Szives megkereséseket kér: 8732

Rothbaum Irma,Vizkeleti-utca2.szám.

Imre, Liliom-utcza 4. sz.

!/• i ' Vl-ik kerület, Sarkantyú-utcza 
lXluuO 21. számú házban két utcai 

szoba, konyha és mellékhe- 
• | z lyiségei nov. 1-től kiadó. 
lOKílS. Bővebb értesítést ad: Szabó 

Imre, Liliom-utcza 4. sz. 8723

Eladó szőlő és föld.
Alsó-széktó 122. sz. alatt, a Korhán- 

köz elején, Szelei-telep közvetlen szomszéd­
ságában levő 2'/2 hold szőlő, melyből 1 
hold kitűnő zöldségesnek való föld 
együtt vagy külön is, betegség miatt, eladó. 
Értekezhetni Kovács Károly kelmefestő tu­
lajdonossal, II., Vágó-útca 2. szám alatt. 8721

Cl J ' 1 L 50 év óta fennálló kistladouzlet._________________ vés pénzzel átvehető
más vállalat miatt, eladó. 

Szívességből közvetít Kertész ftiszerkeres- 
kedő úr, a Oonda-féle üzlet- — 
ben, a Zöldség-piacz mellett.

Eladó ház. 8480
IV. kerület, Balay-útca 3. (régi Sár- 

útca 2|2.) számú ház, mely áll 3 szoba, 
1 konyha, kamra, speiz. szivattyus-küt 
és kövezett udvarból, eladó; értekez­
hetni ugyanott ifj. Biró János tulajdonossal.

Ili I—■■■ .1 1
Kiadó lakás. 8231

III. tized, Mária-utca 15. sz. alatt három 
szoba üvegezett folyosóval és mellékhe­
lyiségekkel november 1-re kiadó.
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Valódi Meteor és Irkályhák egyedüli elárusitása,
VII. kerület, Szabad-utcza
2-ik uj számú ház, mely 
áll több rendbeli lakásból 

----------------------------  vagyis 7 szoba, 3 konyha’ 
4 speiz, 3 fáskamra és egyéb mellékhelyisé­
gekből, kövezett udvar és jó kúttal, elköltözés 
miatt, kedvező feltételekkel eladó; értekez­
hetni ugyanott özvegy Gyuris Sándornéval. 8685

és mindennemű kályharészek, felszerelések, fűtűeszközök nagy választéka

GYENES S. és FIAI CÉGNÉL.
ITTTTTTTTTETTTTTr

Minrlonoc 30 40 év körüli ügyes, /lllllutlitd szorgalmas asszonyt, 
■■mhm vagy leányt november 
1 -éré vagy előbbre is keres főgimnáziumi 
tanár, Fecske-utca 3-ik szám. 87is

K
indn lakác Novemberhó iaao iaKas. bére kiadó kél

szobás nagy lakás, üvegezett folyosó, 
mellékhelyiségekkel, Zápolyai-utcza 10. 
szám alatt; értekezhetni Szabó János­
sal Mezei-utca 26. szám alatt. 8657

Kiadó kovácsműhely.
14 év óta fennálló, jóforgalmú kovács­
műhely szerszámmal együtt vagy anélkül, 
betegség miatt, november l-ére kiadó, 
esetleg azonnal is átvehető; értekezhetni 
ugyanott Kemény Sándor kovácsmester­
rel, Vili, kér., juhász-útca 14. szám. 8665

Nagykőrösi-utca 42. szám 
alatti Papp László- 
féle ház szabadkézből

eladó. Ugyanott egy nagyobb és egy kisebb 
üzlethelyiség november 1-re kiadó.

Értekezni lehet Nagykőrösi-utcza 38. szám 
alatt özv. Visontay Ferencnével. só7í

Eladó ház. V. k.. Károlyi- 
utcza 5. szám 

alatti ház, a Rákóczi-uton épülő új 
Mozi mellett, eladó. Értekezni lehet 
ugyanott: Hardi Zsuzsánnával. $672 4

Ki ismerős sok gazdával??
Biztosítási és országos értékesítési osztá­
lyomba üzletszerzők - nagy jövede­
lemmel felvétetnek. Dr. Végh László, 
tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. sz. 8722

FI 1 ' 1 1 ' Törökfáiban, aEladó földes szóló.
Nagyhalas i- 

útón, az útkaparóház átellenében, Csorba Kálmán 
földjével mesgyés9 hold szántóföld, 2 hold 
jó bortermő szőlő kedvező feltételekkel 
eladó; értekezhetni Cs. Tóth Ferenc tulajdo­
nossal, Törökfái 119. számú tanyáján. 8680

Vinczellér állást keres, aki 
több évi gyakorlattal bir. Szives megkeresést 
kér Fleischer István szőlőjébe, Lakytelek. *

Házmesternekgyermektelen 
házaspár kerestetik. Jelentkezni le­

het Jókai-uteza 22. szám alatt. 8740

8716Kiadó lakás.
Két egymásbanyiló szoba, üvegezett veranda, 
konyha, speiz, fáskamra és pince és egy 
szoba, konyha, speiz, fáskamra, azonnal is 
elfoglalható. Értekezhetni Szabadság-út 13. 
szám, vagy a tulajdonossal, Zimay-útca 9. sz.

Lőwy Soma czégnél 

tanulónak fiú vagy leány, valamint 
mindenes fiú felvétetik. 3733

Máriavárosi házeladás. 8250 
Kupa-utcában cserepes, új, mellék­
épületekkel 24 öles ház eladó. Van 
benne 3 rendbeli lakás; istállók, kocsi­
szín, kamrák, szép pince. Téglakút. Ára: 
8000 korona, de ebből 1600 korona 
kamatmentes kölcsön. Dr. Végh László, 
tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. szám.

zxzxzs»xzvvxzvz\zvvzszv\zvz\zvzxzvzxzx/v\zvxzvxzvxzw»
Kiadó úrilakás.

Kisfaludy-útca 34. számú modern 
h á z 5 lóra istállóval, egészben vagy 
részben, november l-ére kiadó. 
Értekezhetni Batthyány-útea 5. sz. alatt 
özv. Salamon Zsigmondnéval. 8260

C«|J haszonbérbeadás. A Nagysze­
rű I fi &edi-és Mindszenti-utakközött levő, 
_______  a várostól mintegy 12 kilométer tá- 
MBHBB volságra eső, Nyúl Pál és Farkas 
József szomszédságában fekvő, 120 holdnyi 
területű földbirtok, melyből ló hold ka­
száló, a többi pedig elsőrendű szántóföld, 
fekete ugarral vagy zöld vetéssel is több 
évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
Vili, tized, Mezei-útca 51. szám alatt V. 
Nagy Mihály tulajdonosnál. 8688

Eladó ház.
iV. tized, Oz-útca 15. számú új ház, 

mely áll 5 szoba, 5 konyha, egy udvarral 
nyíló külön szoba, pince, kamra és egyéb 
mellékhelyiségekből, jó kúttal és nagy udvar­
ral gazdálkodónak kiválóan alkalmas 
eladó; ahol egy jókarban levő, két ló utáni 
igáskocsi és 25 hektóra tiszta boros 
hordók olcsón eladók. Értekezni lehet 
ugyanott a tulajdonossal.

l-ső kerület. Kisfaludy-utca 43. 
számú jóforgalmu sarokház, amely 
mindeféle üzlethelyiségnek kiválóan al­
kalmas,kedvező feltételek mellett eladó. 
Értekezni lehet a Piarista főgimnázium­
nál a tulajdonossal. 8658

Eladó, esetleg kiadó ház

Szelei-telepen ház eladó.
Két portás cserepes ház, melyben két szoba, 
konyha, kamra, kitűnő vizű kút, külön ba­
romfiudvar és nagy termésű szőlő van, 
eladó 2800 koronáért (1400 frt.), melyből 
600 korona 5 év alatt fizethető. Dr. Végh 
László, tanácsadó. Vásárinagy-útca 105.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ A félszázad óta fennálló ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Újlaki Tégla és Mészégető Rtársaság
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legkitűnőbb minőségű

asbest-palája
minden hasonló anyagot túlszárnyal.
Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsói!

Anyagot szállítunk!! 

Fedést vállalunk!!

Kérjen árajánlatot. Kecskeméten kapható■ Tessék cégünkre ügyelni! ■
ÖZV. HAAS JAKABNÉ épületfakereskedésében.

Legjobb anyag!! Legjobb munka!! Legmesszebbmenő jótállás!!
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